

夺首金、破纪录，“开门红”！

巴黎奥运会开幕后首个比赛日，中国代表团表现抢眼

新华社巴黎7月27日电 又一次，中国代表团奥运首金诞生在射击项目！巴黎奥运会开幕后首个比赛日，黄雨婷和盛李豪携手站上10米气步枪混合团体比赛的最高领奖台，将本届奥运会首金收入囊中。当日共产生13枚金牌，中国代表团收获2金1铜。

4名20岁上下的年轻人担负着在射击场为中国队冲击首金的重任。在率先进行的资格赛中，夺冠热门黄雨婷/盛李豪排名第一，顺利进入金牌赛。金牌赛两人开局不利，但迅速扭转被动局面，并顶住了韩国选手金智贤/朴是峻的反扑，以16:12拿下胜利。

第一次戴上奥运金牌，“阿条姐”和“干饭哥”都出奇地淡定。杭州亚运会三金得主黄雨婷说，会继续老老实实做好自己的事情，完成好每天的训练。第二次参加奥运会的盛李豪则言简意赅：“能够为国争光很开心。”

同样实现“开门红”的还有中国跳水队。陈艺文和昌雅妮搭档出战女子双人三米板以来，横扫所有国内外赛事冠军。此番两人以五跳全部第一的成绩一路领先，稳稳摘下金牌。从2004年雅典奥运会开始，中国选手从未让这块金牌旁落。

中国游泳队也站上了领奖台。女子4X100米自由泳接力赛场，中国队以3分30秒30的成绩摘得铜牌并打破



7月27日，中国选手黄雨婷/盛李豪(右)在比赛中。新华社记者鞠焕宗摄

亚洲纪录。这是中国游泳队首夺该项目奥运奖牌。中国男队则在4X100米自由泳接力项目历史性闯入决赛，最终名列第四。“蛙王”“蝶后”实力在线，覃海洋、张雨霏分别晋级男子100米蛙泳和女子100米蝶泳决赛。

各支“王牌军”捷报频传。乒乓球混双头号种子王楚钦/孙颖莎4:0轻取埃及组合，顺利晋级八强；国羽七名(对)组合出战，全线获胜；中国体操队在男子资格赛中稳扎稳打，以团体第一的身份挺进决赛。

让奥运赛事与城市地标相结合，

是法国人对本届奥运会的浪漫设想。在巴黎大皇宫的击剑赛场，江旻憓战胜东道主选手马洛·布列塔尼，夺得女子重剑个人赛冠军，为中国香港队夺得巴黎奥运会首金。该项目卫冕冠军、中国选手孙一文无缘16强。

凡尔赛宫旁，马术三项赛结束第一阶段盛装舞步的较量，中国选手华天排在个人第三名。埃菲尔铁塔下，女子沙滩排球小组赛中，中国选手薛晨/夏欣怡1:2惜败于澳大利亚名将阿塔乔/克兰西。

记者 丁文娴 王恒志 张泽伟

“其实没有什么特别的降心率的方法，因为心率不是自己可以控制的，曾经有一段时间我尝试过降心率，让自己不那么紧张，但其实，其实……”

——在巴黎奥运会首金得主、中国射击运动员盛李豪看来，控制心率不是夺得首金的关键，一切以硬实力说话。

“这真的让我吃惊。对他来说，我简直就是一本打开的书，他完全读懂了我。这比赛打得就好像他是三届奥运会冠军，而我是第一次参加奥运会。”

——从三届奥运会男子佩剑个人冠军匈牙利的阿隆·斯拉奇输给加拿大对手的表现来看，姜也不一定是老的辣。

“我在这看到很多头发花白的老记者——如果我告诉你可以放下麦克风退休了，你会不会也感到不被尊重？”

——第六次参加奥运会的美国篮球运动员戴安娜·陶乐西已经受够了被反复问到何时退役的问题。

“我从里约热内卢奥运会开始就收集奥运会徽章。在奥运会闭幕时，我的注册卡重量可以达到2公斤。”

——匈牙利赛艇运动员本德古兹·莫尔纳来到巴黎，除了参加奥运会，还要收集徽章。

“未来某一天，我可以跟我的儿子说，我在职业生涯最后一场单打比赛里，对斯科维奇使出了下手发球。”

——尽管以0:6和1:6输给斯科维奇，但哪怕只赢一局，也足够澳大利亚网球老将马修·伊布登一辈子骄傲和吹嘘了。

“对我来说，获得奥运参赛资格就已经意味着一枚奖牌了。这过程如同虎口拔牙，得天上所有的星星都排成一条直线，几乎是不可能的事。”

——即将年满51岁的英国滑板选手麦克唐纳现在都觉得自己能赢得奥运参赛资格是一件“超现实”的事。

“我们去斐济学的如何打七人制橄榄球，我们必须感谢斐济教会我们关于这个项目如此多的内容。决赛对阵斐济队非常特别，能击败斐济队，我们赢的可是专家中的专家。”

——法国队在七人制橄榄球男子组决赛中击败卫冕冠军斐济队，为东道主赢得在巴黎奥运会上的首枚金牌，法国队主教练的赛后感言充分证明了一句老话，“教会徒弟，饿死师父”。

新华社记者 王春燕 王恒志 王子江

时隔16年 谢瑜为中国队再夺男子10米气手枪奥运金牌

新华社巴黎7月28日电 在28日进行的巴黎奥运会射击男子10米气手枪比赛中，中国选手谢瑜以240.9环的成绩夺得冠军，这是中国代表团在巴黎奥运会上拿到的第三枚金牌。

意大利选手费德里科·马尔蒂尼和保罗·蒙纳分获银牌和铜牌。

男子10米气手枪一直是中国射击队的优势项目，许海峰、王义夫等名将都曾在这个项目上创造过辉煌。然而，自2008年庞伟在家门口夺金后，中国队一直未能再次获得该项目的奥运冠军。本届奥运会，射击项目的规则有所变化，大部分小项的资格赛和决赛并不在同一天进行，这也给选手们提出了更大的挑战。在27日进行

的资格赛中，谢瑜打出579环，排名第六进入决赛。

资格赛结束后，谢瑜经历了一个状态调整的过程。“昨天晚上睡不着很难熬，睡了几个钟头不知道，反正就是感觉刚睡着闹钟就响了。”谢瑜说。

决赛开始后，谢瑜状态出色，5枪后排名第二，10枪后排名第三。进入淘汰阶段，谢瑜越打越出色，逐渐抹平了与头名的差距。进入到奖牌争夺阶段，此前领先的马尔蒂尼和蒙纳先后打出10环以下的低环数，状态稳定的谢瑜一跃升至第一。

最后一枪前，谢瑜领先马尔蒂尼0.4环，占据优势。最后一发子弹，马尔蒂尼率先击发，打出9.5环，谢瑜打

出10.0环，最终收获冠军。

“过程很艰难，结果很甜。”谢瑜赛后说。他表示，最关键的是自我认知比较到位，对这种很紧张、很慌的情况下的自我调节做得比较好。

今年24岁的谢瑜来自贵州，在参加巴黎奥运会之前，他曾在2023年射击世锦赛和2024年射击世界杯分站赛上拿到过冠军。

“首先非常感谢祖国对我的培养，再者就是，今天的成功离不开背后团队的默默付出，我对自己定义就是做好自己就好。”谢瑜说。

接下来，谢瑜还将搭档姜冉馨，参加本届奥运会10米气手枪混合团体比赛。

记者 林德韧 王梦

击剑项目：江旻憓创造历史 中国队小将可圈可点

27日，巴黎奥运会击剑项目在大皇宫迎来首个比赛日。江旻憓为中国香港队斩获队史首枚女重个人金牌，男佩个人金牌由韩国选手吴尚旭摘得。首次参加奥运会的中国队小将余思涵、沈晨鹏表现可圈可点。

女重个人决赛在法国选手奥丽安·马洛-布列塔尼和江旻憓之间展开。法国选手开局占据主动，一直保持领先。进入第三局，江旻憓奋起反击，在局末将比分追至12平，并通过

“决一剑”取得最后胜利。

中国队在女重个人赛中派出卫冕冠军孙一文和余思涵、唐君瑶出战。孙一文在对阵日本选手吉村美穗时以1分之差落败，无缘16强。

小将余思涵八分之一决赛中对阵世界排名第二的法国选手坎达赛米。以15:10的比分闯入八强。但在四分之一决赛中，她不敌匈牙利选手穆豪里。

唐君瑶在十六分之一决赛中落

败。30日，孙一文、余思涵、唐君瑶、许诺将出战女重团体赛。

男佩个人决赛中，吴尚旭15:11击败突尼斯选手费尔贾尼，成为继仲满后亚洲第二位获得奥运会男佩个人金牌的运动员。

中国队仅有沈晨鹏参加男佩个人赛。四分之一决赛对阵费尔贾尼时，沈晨鹏以14:15遗憾落败。对此，沈晨鹏表示是因为自己“想法太多”。

记者 黄垚 董意行 据新华社